GIÁO ÁN môn MTXQ

Chủ đề lớn: Thế giới thực vật

                     Chủ đề nhỏ: Rau

                                           NDTT: Một số loại rau.

NDKH: Hát “ bầu và bí”

I/ Mục đích yêu cầu: 

· KT: trẻ gọi đúng tên và nhận xét được những đặc điểm rõ nét về:đặc điểm, hình dáng, màu sắc của một số loại rau quen thuộc, biết ích lợi của rau, biết chơi trò chơi.

· KN: Luyện kỹ năng nhận biết, phân biệt một số loại rau rõ ràng và chính xác, phát triển ngôn ngữ cho trẻ.

· TĐ: Trẻ biết chăm sóc, bảo vệ rau và ăn đủ chất cho cơ thể mau lớn và khoẻ mạnh.

· KQ: 90% trẻ đạt yêu cầu.

II/ Chuẩn bị:

- 1 củ cải trắng, 1 củ cà rốt, 1 quả su su, 1 bắp cải và 4 chiếc giỏ để đựng. 

- 2 rổ to để đựng các loại rau củ quả.

- 4 hộp quà để tặng cho trẻ.

- Phông chữ hội thi “ Nhà nông đua tài”.

- Hệ thống câu hỏi.

III/ Tiến hành:

	Hoạt động của cô

	Hoạt động của trẻ


	   1/ Hoạt động 1: Gây hứng thú:

  - Cô giáo: xin chào các bạn đến tham dự hội thi. 

  - Về tham dự hội thi “ Nhà nông đua tài” 

 hôm nay gồm có 4 đội ( đội 1, đội 2, đội 3, đội4.) Đội trưởng đội 1 là bạn Thu Hiền. Đội trưởng đội 2 là bạn bạn Khánh Linh, Đội 3 bạn Hoài An, Đội 4 bạn Hải Như.

  - Hội thi “ Nhà nông đua tài” hôm nay gồm 4 phần thi:

+ Phần thi thứ nhất: cùng khám phá

+ Phần thi thứ hai: đố vui

+Phần thi thứ ba: thi trả lời nhanh

+Phần thi thứ tư: cùng chung sức

_ Người dẫn chương trình hôm nay là cô Kim Hải và cũng là ban tổ chức hội thi,  các bạn  

hãy nổ 1 tràng pháo tay chào Cô Hải nào.

   2/ Hoạt động 2: Quan sát và đàm thoại

 - Và bây giờ mời các bạn cùng tham gia vào phần thi thứ nhất có tên gọi “ Cùng khám phá”

- Trong phần thi này 4đội trưởng lên bốc thăm bông hoa ( màu đỏ, vàng, xanh, tím) đội nào bốc được hoa màu vàng thì chọn giỏ quà có dán hoa giống như màu bông hoa mà mình vừa bốc thăm được, sau đó về đội mình để cùng nhau trao đổi và thảo luận trong thời gian 3 phút, rồi cử đại diện lên giới thiệu về giỏ quà của đội mình các bạn trong đội và các đội bạn có quyền bổ xung ý kiến.

- Trẻ về nhóm thảo luận. thời gian đã hết, các đội về vị trí của mình.

* Xin mời đội 1 lên giới thiệu giỏ quà của đội mình.

-  Mời ý kiến nhận xét bổ xung của các bạn

- Cô khái quát: chúng mình vừa được xem đội 1 giới thiệu về giỏ quà của đội mình, các bạn giới thiệu quả gì? có màu gì? còn có những gì? cho trẻ sờ. Su su là loại rau ăn quả, là loại cây dây leo nên phải bắc giàn cho cây leo. Khi chế biến phải gọt vỏ, rửa sạch. Để biết bên trong qủa su su có gì chúng mình cùng xem cô bổ quả nhé. Cô bổ quả và hỏi trẻ “ Quả su su có mấy hạt?”

* Quan sát củ cải trắng.

2 trẻ của đội 2 đội mũ củ cải trắng vừa đi vừa hát bài “Rau trong vườn”, lên giới thiệu về củ cải trắng (tên gọi,đặc điểm, cách chế biến..) 

- Mời ý kiến bổ xung.

- Cô khái quát: Đội bạn vừa giới thiệu về rau gì? Củ cải trắng có hình dáng như thế nào?

- Củ cải trắng là loại rau ăn củ. Nó là phần rễ  được hút chất dinh dưỡng nên phình to ra thành củ.

 * Quan sát củ cà rốt

- 1 trẻ đọc câu đố về củ cà rốt: “Củ gì đo đỏ...”. 

- Trẻ nhận xét về củ cà rốt.

- Cô khái quát: chúng mình vừa xem đội 3giới thiệu về rau gì? Hình dáng như thế nào? Củ cà rốt có màu gì, cung cấp  chất gì? ăn cà rốt có lợi gì?

*Quan sát rau bắp cải.

-1 trẻ lên giới thiệu và cùng cả lớp đọc bài thơ” Bắp cải”, nêu nhận xét về rau bắp cải. 

Mời ý kiến bổ xung:

- Cô khái quát: Đội bạn vừa giới thiệu rau gì? bắp cải có dạng hình gì? là loại rau ăn gì? chúng mình có muốn khám bên trong bắp cải có gì? hãy xem cô bổ bắp cải và tìm hiểu nhé. Các lá bắp cải như thế nào? đúng rồi các lá sắp vòng quanh, lá ngoài xanh thẫm, những lá trong xanh nhạt, lá trong cùng cuộn chặt trắng nõn.

  - Vừa xong các đội đã giới thiệu về các loại rau thường có ở mùa nào? các loại rau đó thường được chế biến thành các món ăn gì? có 1 loại rau ăn sống được, tỉa được thành hoa và làm nộm rất ngon. Đố các con biết đó là rau gì?

  - Bốn đội vừa hoàn thành phần thi thứ nhất, trong phần thi nay các bạn thấy đội nào có lời giới thiệu giỏ quà hay nhất.

 - A đúng rồi vì đội... giới thiệu to, rõ ràng, đầy đủ về tên gọi, đặc điểm loại rau của đội mình.

   3/ Hoạt động 3: So sánh củ cải trắng- củ cà rốt,

- Mời các bạn tiêp tục phần thi đố vui: Ban tổ chức đưa ra câu hỏi, đội nào có câu trả lời nhanh và đúng sẽ nhận được quà của ban tổ chức, 

- Trên bàn của chúng tôi có những củ gì?

- Bạn hãy cho biết củ cải trắng- củ cà rốt có đặc điểm gì khác nhau?

- Củ cải trắng- củ cà rốt có đặc điểm gì giống nhau?

 - ở phần thi này các bạn ỏ đội ... có câu trả lời nhanh và đúng, xin hội thi cổ vũ cho đội ... 1 tràng pháo tay.

   4/ Hoạt động 4: Đàm thoại sau quan sát.

- Chúng mình cùng đến với phần thi thứ 3. Đó là thi trả lời nhanh. Sau khi nghe câu hỏi đội nào có nhiều thành viên trả lời nhanh và đúng sẽ nhận quà.

- Các bạn vừa được xem những loại rau gì? kể tên?

- Hãy kể tên loại rau ăn quả vừa quan sát?

- Những loại rau ăn củ vừa quan sát có tên là gì?

- Kể tên loại rau ăn lá vừa quan sát?

- Những loại rau này thường có ở mùa nào?

- Hãy kể tên một số rau mùa đông khác mà bạn biết?

 - Chúng mình có cần phải ăn nhiều rau không? Vì sao? GD trẻ phải rửa sạch, nấu chín rau trước khi ăn.

- Muốn có nhiều rau xanh chúng mình phải làm  gì?

- ở phần thi này đội ... có nhiều bạn trả lời nhanh xứng đáng được nhận tràng pháo tay. 

   5/ Hoạt động 5: Trò chơi luyện tập.

- Mời các bạn tham gia phần thi cuối cùng có tên gọi: “ Cùng chung sức”

- Cô nêu cách chơi: các đội sẽ giúp các bác nông dân phân loại rau theo đúng yêu cầu:đội 1 chọn rau ăn quả, đội 2 chọn rau ăn củ. Vì loại rau ăn lá rất phong phú nên các bác nông dân nhờ đội 2 đội còn lại sẽ chọn rau ăn lá, đó là đội 3 và đội 4. Mỗi thành viên trong đội lên bật qua 1 rãnh nhỏ và lên chọn 1 loại rau, sau đó chạy về cuối hàng. Thành viên khác tiếp tục lên chọn. Trong thời gian 3 phút đội nào chọn được nhiều và đúng đội đó sẽ thắng.

- Cho trẻ chơi: Cô động viên khuyến khích trẻ.

- Kiểm tra kết quả đúng sai, cho trẻ đếm số lượng.

-  Cô nhận xét phần thi.

- Cô nhận xét chung hội thi và trao quà cho các đội .

* Kết thúc: Hát “ Rau trong vườn”- sáng tác theo điệu


	Cả lớp “Nhà nông đua tài”- 1 lần

- 4 đội trưởng lần lượt đứng lên chào khán giả.

- Cả lớp vỗ tay

- 4 đội trưởng lên bốc thăm.

- Đây là quả su su, màu xanh có nhiều khía, vỏ ngoài có gai bên trong có hạt ( 1 trẻ).

- 1 trẻ nhận xét.

- Quả su su màu xanh, vỏ có gai nhỏ...( cả lớp).

- Có 1 hạt to (cả lớp).

- Đây là củ cải trắng  là loại rau ăn củ, thân tròn, dài màu trắng, cuống lá màu xanh...( 1 trẻ)

- 1 trẻ

- Củ cải trắng, có thân tròn dài... (cả lớp).

- Là củ cà rốt.

- Củ cà rốt màu da cam, thân tròn, dài có chứa chất vi ta min A chúng mình ăn rất bổ, mắt sáng...(2 trẻ)

- cả lớp trả lời.

- “Đây là rau bắp cải, là loại rau ăn lá, có dạng hình  tròn, lá bên ngoài xanh đậm , lá bên trong trong xanh nhạt...” ( 1 trẻ). 

- 1 trẻ. 

- Rau bắp cải, có dạng hình tròn, là loại rau ăn lá.... (cả lớp).

- Mùa đông ( Cả lớp)

- Nấu canh, luộc, sào. (2-3 trẻ)

- Củ cà rốt (cả lớp)

- Cả lớp chọn đội thắng cuộc.

- Củ cà rốt- củ cải trắng .

- Củ cà rốt màu da cam, ăn sống được. Củ cải trắng màu trắng không ăn sống được.(2 trẻ)

- Củ cà rốt- củ cải trắng đều là loại rau ăn củ, có thân tròn, dài có cuống lá.(1 trẻ)

- Cả lớp vỗ tay.

- Quả su su, củ cà rốt, củ cải trắng, bắp cải. (2 trẻ)

- Quả su su -1 trẻ

- Củ cà rốt- củ cải trắng - 2 trẻ

- Rau bắp cải.(1 trẻ)

-Mùa đông (cả lớp).

- Rau su hào, cải xanh, khoai tây... 2 trẻ

- Có, vì rau cung cấp nhiều vitamin và muối khoáng giúp cho cơ thể khoẻ mạnh. (2trẻ)

- Phải trồng và chăm  sóc (cả lớp)

- Cả lớp vỗ tay.

- 4 đội cùng chơi.

- Cả lớp kiểm tra - đếm...

- Đội trưởng lên nhận quà.

- Cả lớp hát 1 lần và đi ra ngoài.


